

## Правофланговые

Хороших результатов в работе по итогам прошлого года добился в совхозе «Матраевский» рабочий машинно-тракторной мастерской Алексей Алексеевич Алякин. Трудится он токарем более 30 лет, был и шлифовщиком.

— На токаря я учился в 1956 году у хороших наставников, — говорит Алексей Алексеевич. — Тогда мы жили в селе Подольск. В шестидесятом году переехали в поселок Уфимск. С тех пор тружусь беспрерывно на одном месте. Много молодежи обучил своей профессии. Большинство разехалось. Сейчас здесь же трудится токарем сын Виктор.

За высокие производственные показатели А. А. Алякин награжден орденом «Знак Почета», имеет ряд других поощрений. Ведет активную общественную жизнь. Несколько раз избирался депутатом сельского Совета, членом парткома и профкома совхоза.

— Для меня знаменательным стал год проведения XXVII съезда КПСС, — продолжает разговор Алексей Алексеевич. — В дни открытия партийного форума меня приняли в ряды



коммунистической партии Советского Союза. Ветеран совхозного производства, коммунист А. А. Алякин пользуется большим уважением в коллективе. Ежедневно перекрывает задания, выполняет заказы лишь на «отлично». Стремит-

ся отметить год XIX Всесоюзной партийной конференции с большими трудовыми успехами.

**А. АККУЖИН,**  
НА СНИМКЕ: токарь совхоза «Матраевский» Алексей Алексеевич Алякин.

## ИДЕТ МЕСЯЧНИК

С 23 января в профсоюзах, комсомоле, организациях ДОСААФ, трудовых и учебных коллективах открылся традиционный Всесоюзный месячник оборонно-массовой работы.

Особенность месячника, посвященного 70-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота, состоит в том, что он будет проходить на этапе перестройки, ускорения социально-экономического прогресса, проводимого Коммунистической партией на основе программных установок XXVII съезда КПСС, в период работы X Всесоюзного съезда ДОСААФ.

В ходе месячника предстоит дать новый импульс работе по воспитанию молодого поколения в духе советского патриотизма и социалистического интернационализма, высокой революционной бдительности и

постоянной готовности к защите Родины. В районе будут проводиться декадни под девизом: «Воинская служба в рядах Вооруженных Сил СССР — почетная обязанность каждого советского гражданина», «70-летию Вооруженных Сил СССР — достойную встречу». Будут проводиться слеты и встречи допризывников, военно-патриотические вечера «Офицер — профессия героическая», встречи молодежи с воинами армии и флота, воинами запаса, в том числе с выполнившими интернациональный долг в Афганистане. Совместно со спорткомитетом будут организованы соревнования по биатло-

ну, стрельбе, сдаче нормативов ГТО СССР.

В коллективах колхозов и совхозов, предприятий и учреждений должны проводиться собрания по открытию месячника оборонно-массовой работы. В день закрытия месячника, 23 февраля, на собраниях подведется итоги, будут отмечены лучшие коллективы.

Всесоюзный месячник оборонно-массовой работы призван способствовать дальнейшему совершенствованию уровня подготовки молодежи к службе в Советских Вооруженных Силах, развитию технических и военно-прикладных видов спорта, мобилизации членов общества ДОСААФ, на достойную встречу X Всесоюзного съезда ДОСААФ, XIX Всесоюзной партийной конференции, 70-й годовщины Советских Вооруженных Сил.

## Перестройка: опыт, проблемы

Коллектив нашего рудоуправления в текущем году начал осуществлять свою производственно-хозяйственную и финансовую деятельность в условиях полного хозяйственного расчета и самофинансирования. Дело для нас во многом новое, малознакомое. И это потребует от нас укрепления исполнительской дисциплины, четкого выполнения каждым своих обязанностей.

Делом особой важности становится организация и проведение экономической учебы. Отсутствие глубоких знаний приводит к тому, что преобразования носят иногда чисто формальный характер, не дают ожидаемого эффекта. Например, у нас около 30 процентов работающих переведены на бригадный метод работы с оплатой по коэффициенту трудового участия (КТУ). А на деле во многих случаях всем членам бригады ставят одинаковый КТУ: та же уравниловка в оплате, отсутствие настоящей трудовой самостоятельности, пренебрежение к прогрессивным формам организации труда.

Переход на условия самофинансирования совпадает с введением в действие Закона о государственном предприятии (организации).

В области производства нам предстоит обеспечить поставку цветных металлов в концентрате в соответствии с заключенными договорами, реализовать в торгующую сеть товаров народного

## В НОВЫХ УСЛОВИЯХ

потребления на 40 тысяч рублей, оказать населению платные услуги. Все эти задания доведены до рудоуправления в виде государственного заказа. Вместо многочисленных показателей по труду и заработной плате теперь утверждены всего два норматива: норматив прироста фонда заработной платы за каждый процент увеличения товарной продукции и нормативное соотношение между приростом средней заработной платы и приростом производительности труда.

Нормативы напряженные, но вполне реальные. По расчетам специалистов мы имеем возможность повысить среднемесячную заработную плату на 12 процентов против уровня прошлого года. Показатель не плохой, если учесть, что директивами XXVII съезда КПСС предусмотрен рост заработной платы в промышленности за пятилетку на 15 процентов. Для его обеспечения требуется еще одно условие — обязательное выполнение плана прибыли. От него зависит производственное строительство, техническое перевооружение, капитальный ремонт, строительство объектов непроизводительной сферы и жилья, материального стимулирование коллектива.

В условиях самофинансирования недопустимы все виды непроизводительных расходов в виде потерь, штрафов, порчи и т. д. На сумму таких расходов уменьшаются фонды предприятия.

Хозрасчетные начала будут функционировать наиболее эффективно при условии организации достоверного учета результатов производства и затрат по себестоимости, определения взаимной материальной ответственности цехов за причиненный ущерб. Должное место в системе хозяйственного расчета займут экономические санкции.

В текущем году начнет действовать положение Закона о трудовом коллективе — выборность руководящих кадров. В этой связи очень важно чтобы на все участки хозяйственной работы были избраны руководители, осознающие необходимость качественных перемен в обществе, способные ломать инерцию и рутину, поддерживать высокую дисциплину труда.

Упущения в производстве прошлого года этому научили нас. Проведена большая подготовительная работа по обеспечению устойчивой работы рудоуправления в третьем году пятилетки. Имеем возможность с первых дней года обеспечить четкий ритм работы. Безусловно, самым напряженным для нас будет январь, в течение которого горнякам подземного рудника предстоит подготовить к добыче руды новые камеры.

Теперь всем надо учиться быть настоящими хозяевами производства.

**В. САНДРИКОВ,**  
директор Бурбаевского рудоуправления.

## ГЛАВНЫЙ ЗАСТРОЙЩИК НА СЕЛЕ

Жителям пензенского поселка Первомайский венастной осенью сельские строители создали радостное весеннее настроение. Здесь, на центральной усадьбе совхоза «Колос» объединение «Пензагроиндустрия» возело двадцать трехкомнатных коттеджей с верандами и хозяйственными постройками. Слово в награду за ударный труд получили к зиме добротное жилье хлеборобы.

Интенсивно ведется в

области сельское строительство. Как предусмотрено комплексной программой на 1986—2000 годы, лишь хозяйственным способом колхозы и совхозы возведут жилой площади 4216 тысяч квадратных метров. Не случайно поэтому сельское жилищное строительство опережает городское.

Недавно из его цехов на сельскую стройку отправлен восьмистысячный дом. Просторные коттеджи со всеми коммунальными удобствами комби-

нат выпускает уже десять лет, причем нескольких модификаций, в том числе с мансардами, верандами и квартирами в двух уровнях. Их полезная площадь — 78—100 квадратных метров. В каждом селе Пензенской области можно увидеть эти аккуратные, с красивыми разноцветными фасадами особнячки.

**Р. КУЗЬМИН,**  
Пенза  
корр. ТАСС

## ПРЕДСТОИТ БОЛЬШАЯ РАБОТА

(ЗАМЕТКИ С РАЙОННОГО СОБРАНИЯ КООПЕРАТИВНОГО АКТИВА).

— В прошлом году, — отметил председатель правления райпо Н. Л. Никифоров, выступая с отчетным докладом на районном собрании кооперативного актива, — сельским труженникам района продано товаров народного потребления на 16 миллионов 186 тысяч рублей. Населению недопродано товаров на 2 млн. 130 тысяч рублей, в расчете на одного жителя района продано товаров на 605 рублей, что на 75 рублей меньше, чем в 1986 году.

Многого снизили товарооборот коллективы Матраевского, Целинного, Татыр-Узьянского, Антинганского торговых предприятий и коопунивермага. Из 103 магазинов, работая в одинако-

вых условиях, годовой план не выполнили 77.

Основной причиной отставания отдельных магазинов, торговых предприятий является завоз товаров без учета спроса населения. Именно по этим причинам накопилось импортных товаров на сумму 100 тысяч рублей. Работники прилавка нарушают режим работы магазинов. В 1987 году 84 магазина были закрыты по различным причинам на 934 дня. При этом потери товарооборота составили 268,6 тысячи рублей.

Товары неравномерно распределяются по магазинам. Основная их часть оседает в центральных торговых точках, а в глубинных магазинах порой отсутствуют товары первой необходимости.

В собственных предприятиях райпо выпечено 1111 тонн хлеба. План не выполнен. Спрос населения на хлеб удовлетворяется не полностью, хлебозавод работает не на полную мощность. Много жалоб на качество выпускаемой продукции.

В решении Продовольственной программы и снабжении промышленности сырьем немаловажную роль играют заготовительные предприятия кооперации. В отчетном году, хотя план заготовительного оборота выполнен, заготовители работали ниже своих возможностей. Из 30 видов заготовок планы выполнены лишь по 7. Не уделяется внимание освоению продукции, имеющейся у жителей отдален-

ных населенных пунктов. Сегодня нет заготовителей по Антинганскому, Татыр-Узьянскому сельсоветам, в поселке Бурбаев.

Тревожное положение сложилось по обеспечению сохранности кооперативных средств. В 1987 году выявлено 5 случаев крупных недостач. По 261 проведенной инвентаризации выявлена недостача на сумму 29,8 тыс. из них — на 2,3 тысячи рублей.

Анализ положения дел свидетельствует о том, — сказал докладчик, — что факты растрат являются следствием недостатков в работе правления райпо и его отдела кадров, не обеспечившего подбор работников на материально-ответственные должности.

Самым узким местом в потребительской операции района является состояние материально-технической базы торговли. В 20 населенных пунктах района магазины находятся в аварийном состоянии. Не занимаются строительством их в последние годы колхозы «Красное знамя», имени Ленина, совхозы «Хайбуллинский», «Акъярский», «Матраевский».

В работе с кадрами также имеются серьезные недостатки и упущения. Большая текучесть кадров. Так, в минувшем году по системе райпо уволилось 80 человек, а принято 105.

Большие задачи стоят перед кооператорами района в 1988 году. Необходимо реализовать товар народного потребления на сумму 18 миллионов 500 тыс. рублей, закупить 500 тонн мяса, 55 тонн молока, 400 ты-

сяч штук яиц. Для выполнения намеченных задач уже сегодня необходимо принять все меры по более полному насыщению торговой сети товарами, бесперебойной торговле ими, пустить в ход кондитерский цех в поселке Бурбаев, колбасный цех в с. Акъяр, открыть кондитерские цеха, магазины «Стройматериал» во всех центральных усадьбах хозяйств. Особое внимание надо обратить на обеспечение надлежащего обслуживания животноводов, труженников полей, активизировать работу автомагазинов, проявлять постоянную заботу об обеспечении товарами инвалидов и участников народного потребления Великой Отечественной войны.

**У. ИЛИМБЕТОВ,**  
организатор райпо.



Вести из школ

В АКЪЯРСКОЙ СРЕДНЕЙ №1

Прошел конкурс — на звание «Лучший спортсмен» и «Лучшая спортсменка» 1987 года среди учащихся IV—X классов.

Ученикам было предложено на свое усмотрение назвать по 3 кандидатуры на звание. Нужно отметить, что все ребята приняли самое активное участие.

В итоге было названо 27 кандидатур. С большим преимуществом победителем стал учащийся X класса Ильдар Галин, набравший 54 очка. У поделивших между собой II и III места.

На прошедшей неделе литературы и искусства ребята узнали много нового и интересного.

Особенно запомнилась им встреча с творческими работниками редакции, проведенная в рамках недели. Гости рассказали о своей работе, о том, как делается газета, как готовится материал к публикации, пригласили учащихся посетить редакцию и на месте посмотреть полный цикл прохождения газеты в производство, ответили на многочисленные вопросы. Это было очень интересно.

Через несколько дней группа учащихся с ответным визитом посетила редакцию. Тут мы

Гирфана Мамбетова и Камила Баймураина — по 10 очков.

Среди девочек, набрав 21 очко, «Лучшей спортсменкой» признана ученица VIII класса Гульназ Нураева. Второе и третье места заняли ученица IX класса Лидия Кульсибаева и шестиклассница Зульфия Бухарбаева. Они набрали соответственно по 20 и 18 очков.

Победители конкурса награждены памятными призами.

Г. БИКБОВА, член совета КФК школы.

более подробно ознакомились с особенностями журналистского творчества и деятельности полиграфистов. Потом учащиеся совершили экскурсию по цехам типографии. Там мы своими глазами следили за тем, как газетные материалы набираются, верстаются и печатаются. Большой интерес вызвал процесс переноса снимков на металл.

До этого для нас было много загадочного в газетном деле. А теперь с уверенностью можем сказать, что наши знания намного углубились. Да и связь с «районкой» стала теперь крепче.

Л. АВСАЛИМОВА, юнкор.

Праздник для всех

В тот день в стрелковом тире Подольской средней школы было многолюдно. Здесь по инициативе комитета ДОСААФ, комсомольских организаций совхоза «Таналыкский» и школы проходил военно-спортивный праздник. Центральное место занимали соревнования по стрельбе из малокалиберной винтовки.

Приняли участие всего 5 команд. К сожалению, другие из отделений не прибыли по неизвестным причинам. В упорной борьбе команда автогаража заняла первое, управление — второе и учащиеся Подольской средней школы — третье места.

В личном первенстве вперед вышел Р. Галдуллин из команды автогаража. II место — за С. Илимбетовым из Центрального отделения. III место — за заведующим автогаражом В. Пархоменко.

К этому празднику готовились заранее. Н нему была организована силами учащихся и молодежи с о в х о з а ярмарка, где продавались горячий чай и различные кулинарные изделия для участников военно-спортивного праздника. Здесь же, в спортзале, проводились массовые игры.

Ю. КАРАБАЕВ, военирук Подольской средней школы.

В концерте — добрые строки

Безупречный труженик

Начало трудовой биографии нашего брата Яныбай Киньягалеевича Яраткулова совпало с началом Великой Отечественной войны. Помним — одним из первых в деревне он сел за рычаги трактора. Тогда ему было 14 лет.

Взрослые ушли на фронт, их места на трудовом поприще заняли подростки. Трудились они день и ночь, не зная усталости. Большинство поназывали образцы труда.

Яныбай Киньягалеевич за трудовые достижения имеет ряд правительственных наград.

В колхозе имени Салавата всегда ставили его в пример другим. Работал он на тракторах различных марок.

В дружбе и согласии жил брат наш со своей супругой Хаямой, вырастили и воспитали детей. Их совместной супружеской жизни исполняется 45 лет, а Яныбайагай — 60 лет со дня рождения. Хочется сердечно поздравить его с юбилеем и пожелать самого наилучшего.

Семья Габбасовых, с. Макан.

Редактор Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.

Толубой Экран

Ежедневно в 6.00 — «120 минут», в 20.30 — программа «Время». В 8.00 — Утренняя гимнастика по «Дубль-4». (Время местное).

26 января ВТОРНИК «Орбита-4» — «Восток»

15.45 — Дела и заботы агропрома. 16.30 — «Хождение за три моря» (Афанасий Никитин). Художественный фильм. 1-я серия. 17.45 — «Шесть Иванов — шесть капитанов». Мультфильм. 18.00 — К национальному празднику Индии — Дню Республики. 18.30 — Сегодня в мире. 18.50 — Премьера восьмисерийного художественного телефильма «Все реки текут». 1-я и 2-я серии (Австралия). 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — «Четыре встречи с Владимиром Высоцким». 22.20 — «Взгляд».

«ДУБЛЬ-4»

12.55 — Народное творчество. Телевизионное обозрение. 13.25 — Дневной сеанс повторного телефильма «Моя судьба». Трехсерийный художественный телефильм. 1-я серия. 17.00 — Программа передач. 17.05 — Программа документальных фильмов. 18.00 — Фильм для детей «Веселая карусель». 18.10 — Башкортостан (на башкирском языке). 18.30 — «Школьные смешинки». 19.05 — Документальный фильм «Каникулы учителя Каменья». 19.20 — Объявления. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Международная панорама. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — «Коллективный подряд на селе». Баймакский район (на башкирском языке). 21.40 — Мы — интернационалисты.

27 января СРЕДА

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Мультфильмы. 8.30 — «Четыре встречи с Владимиром Высоцким». 9.35 — «В согласии с природой». Премьера документальных фильмов. 10.05 — Премьера фильма-концерта «Брянские игры». 15.05 — Проектор перестройки. 15.15 — Премьера фильма-концерта «Только в шутку». 15.45 — Портрет современника. 16.20 — «Хождение за три моря». Художественный фильм. 2-я серия. 17.35 — Человек и закон. 18.25 — Сегодня в мире. 18.45 — Премьера телевизионного восьмисерийного художественного фильма «Все реки текут». 3-я и 4-я серии. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — «Четыре встречи с Владимиром Высоцким». 22.30 — Премьера документального фильма «ООН — итоги 1987 года». 22.50 — Сегодня в мире. 23.00 — «Тянь-Шань. Люди и горы».

«ДУБЛЬ-4»

8.15 — «В объективе — животные». «Гренланд

ский тюлень». 12.05 — «Хождение за три моря» (Афанасий Никитин). Художественный фильм. 1-я серия. 13.40 — Дневной сеанс повторного телефильма «Моя судьба». 2-я серия. 17.00 — Программа передач. 17.05 — Фильм для детей. 17.15 — Документальный фильм «Яблоки раздора». 17.35 — Музыкальный фильм «Сенсация». 18.05 — Башкортостан. 18.25 — «За инициативой — конкретное дело». 19.10 — «Время больших перемен». Выступление ответственного секретаря правления СП БАССР Булата Рафикова (на башкирском языке). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — «Мир ваших увлечений». Танцует ансамбль Зилаирского совхоза-техникума Баймакского района (на башкирском языке). 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — «Жиголо и Жиголетта». Короткометражный фильм. 21.55 — Премьера документального телефильма «Под крышей дома своего». 22.15 — Вечерняя молодежная программа «Контакт».

28 января ЧЕТВЕРГ

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Премьера документального фильма «Перемена погоды». 8.25 — «Четыре встречи с Владимиром Высоцким». 9.40 — «Живые струны». Фильм-концерт (Ленинград). 10.15 — Человек и закон. 15.05 — Проектор перестройки. 15.15 — Музыкальная сокровищница Л. В. Бетховен. 16.05 — «До шестнадцати и старше». 16.50 — «ЮНЕСКО» за мир и развитие. 17.10 — Фестиваль Индии в СССР. 17.40 — Философские беседы. 18.25 — Сегодня в мире. 18.45 — Премьера восьмисерийного художественного телефильма «Все реки текут». 5-я и 6-я серии. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Крупным планом — человек. 22.35 — Сегодня в мире. 22.45 — «Пищникато».

«ДУБЛЬ-4»

8.15 — «В объективе — животные». «Сивуч». 12.05 — «Хождение за три моря». Художественный фильм. 2-я серия. 13.25 — Дневной сеанс повторного телефильма. «Моя судьба». 3-я серия. 14.45 — Театральные мемуары. «Театр — мой дом». 16.35 — Фильм для детей. 16.45 — Документальный фильм «Осень в Сорочках». 17.15 — Школа животноводов. 17.35 — «Радуга». «Клубочек сказок». «Сегодня школьник — завтра воин». «Музыкальные минутки» (на башкирском языке). 18.30 — Башкортостан (на башкирском языке). 18.50 — «На музыкальной волне». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.50 — «Жемчужина Алтая». Научно-популярный фильм. 20.00 — Волейбол. Чемпионат СССР. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Концерт. 22.15 — Велоспорт. Чемпионат СССР. 23.00 — Новости.

29 января ПЯТНИЦА

«Орбита-4» — «Восток»

8.05 — Премьера документального фильма. 8.20 — Концерт. 8.50 — В мире животных. 9.50 — Новости. 10.00 — «Дорогой Эдисон». Художественный телефильм. 11.45 — Концерт. 12.55 — Это вы можете. 13.40 — Пoesия. С. Кирсанов. 14.25 — Союз науки и труда. Документальные фильмы. 14.55 — Новости. 15.10 — Проектор перестройки. 15.20 — Программа Ленинградского телевидения. 16.20 — «... За власть Советов...». Документальный фильм. 16.30 — «Здравствуй, музыка». «Мир, полный звуков». 17.10 — «Экран народным талантам». Альшеевский район (на башкирском языке). 18.00 — Башкортостан. 18.25 — Сегодня в мире. 18.45 — Премьера восьмисерийного художественного телефильма «Все реки текут». 7-я и 8-я серии. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Кинопанорама. 22.35 — Интерсигнал. 23.05 — «Взгляд».

«ДУБЛЬ-4»

10.55 — «Баран Северцова». Научно-популярный фильм. 11.05 — Англиский язык. 2-й год обучения. 12.55 — «Жиголо и Жиголетта». Короткометражный художественный телефильм. 13.35 — «Граждане Тольская». Документальный телефильм. 16.30 — Программа передач. 16.35 — Фильм для детей. 16.55 — Документальный фильм. 17.10 — Премьера мультфильма. 17.20 — Школа: проблемы перестройки. 18.05 — «Чудный вечер». 18.30 — Баскетбол. Отборочные матчи чемпионата Европы. Мужчины. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — «Для всех и для каждого». 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Экология: реальность и перспективы. Передача из Стерлитамака. 22.15 — «Литературная Башкирия». Телевизионное обозрение.

30 января СУББОТА

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Играют народный артист РСФСР В. Жук и Е. Жук (скрипка). 8.30 — «Надвиг Азии». Документальный фильм. 9.00 — С любовью к лесу. «Поет Ирма Сохадзе». 9.30 — Движение без опасности. 10.00 — Дом поэта. Михаил Лозинский. 10.30 — Выступает народная сельская капелла «Вильня» г. Вильнюса. 10.45 — «Для всех и для каждого». 11.10 — Сегодня в мире. 11.30 — Международный фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга». 12.05 Башкортостан. 12.30 — «За каждым писком — человек». 13.00 — Разговор по существу. «Душа обязана трудиться». 14.30 — К 70-летию Советской Армии и Военно-Морского

Флота. Художественный фильм «Они сражались за Родину». 1-я и 2-я серии. 17.00 — В мире животных. 18.05 — 9-я студия. 19.00 — На экране — кинокомедия. «Свадьба в Малиновке». 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — В субботу вечером. 22.10 — Новости. 22.15 — Мультфильмы для взрослых. 22.55 — «Девя Брурен в Москве». концерт.

«ДУБЛЬ-4»

7.45 — Программа «Мысль». 8.50 — Телевизионный театральный абонемент. Ж. Б. Мольер. «Мещанин во дворянстве». 9.30 — «Здоровье». 10.15 — Перестройка и право. 10.30 — Научно-популярные фильмы. 11.30 — «Религия и политика». Тележурнал. 12.00 — Фотожурнал. 12.05 — Премьера документального фильма «Ходоки». 12.15 — «Минуты поэзии». 12.20 — Современный мир и рабочее движение. 12.50 — Мультфильм. 13.00 — На физкультурных орбитах. 13.30 — Фильмы для детей. 13.50 — «Здравствуй, песня!» Концерт (на башкирском языке). 14.30 — Бокс. Чемпионат СССР. Полуфинал. 16.00 — «Спасем детей». 16.50 — «Вы мне писали». Художественный фильм с субтитрами. 18.20 — «Тео Адам приглашает». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Народные мелодии. 20.00 — Премьера документального фильма «Возвращение «Весны». 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Программа «Мысль». 22.45 — Новости.

31 января ВОСКРЕСЕНЬЕ

«Орбита-4» — «Восток» 7.30 — Новости. 7.45 — Ритмическая гимнастика. 8.30 — «Черем». Документальный телефильм. 8.50 — Тираж «Спортлото». 9.00 — «Вудильник». 9.30 — «Служу Советскому Союзу!» 10.30 — Музыкальная передача «Утренняя почта». 11.00 — Сельский час. 12.00 — Музыкальный юмор. 12.30 — «Ералаш». 12.40 — «Здоровье». 13.30 — Перестройка и литература. 14.30 — Международный фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга». 14.45 — Премьера документального телефильма «Даррелл в России». 9-я серия — «Там, за лесом». 10-я серия — «Возвращение зубра». 15.40 — Фильм — детям. «Мой дом на зеленых холмах». 16.45 — «Артист оперетты». Заслуженный артист РСФСР Н. Рубан. 17.30 — Международная панорама. 18.15 — «Воскресный кинозал». 19.10 — Впервые на экране ЦТ. Художественный фильм. «Получник». 21.05 — Спутник телезрителя. 21.40 — Эстрадный концерт. 22.50 — Новости.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Дорогую маму (бабушку) Ф. Худайбердину с 60-летием со дня рождения. Желаем крепкого здоровья, счастья. С поздравлением дочь Зоя, зять Булат, внучка Амина. г. Тьнда.

Этот номер газеты набирала Ф. ИСЛАМГАЛИЕВА, верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали Р. КУДАБАЕВ, К. САГИТОВА. Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии БАССР село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.



# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 10 (6449) ВТОРНИК, 26 января 1988 г. Цена 3 коп.

## ПРАВОФЛАНГОВЫЕ



Коллектив овцеводов колхоза имени Фрунзе трудится по методу коллективного подряда. Такая форма организации труда обязывает чабанов и сакманниц работать с полной отдачей сил. К окотной кампании на ферме готовились задолго до ее начала. Сейчас чабаны имеют все условия, чтобы вы-

полнить взятые социалистические обязательства, получить от каждой сотни овцематок по 100 ягнят.

НА СНИМКЕ: ягнята в надежных руках сакманниц Ф. Кульбаевой, С. Кильдибаевой, У. Ишкильдиной и М. Сурниной.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## Самоуспокоенность

Беспокойство вызывает положение, складывающееся с ремонтом сельскохозяйственной техники, подготовкой ее к весенне-летним полевым работам. Уровень готовности значительно ниже, чем на этот же период прошлого года. С целью выявления причин раскочки, оказания практической помощи ведущий инженер отдела механизации Вагагропрома Л. С. Макулов совместно с редакцией участвовал в рейде по совхозу «Акъярский», одному из самых неблагополучных в этом отношении хозяйств района. Для примера можно привести некоторые цифры. Из имеющихся в совхозе 169 сенокосов всех марок отремонтировано лишь 88, из ЮБ комбайнов готовы к работе 39, менее 50 процентов — готовность плугов, культиваторов и другого прицепного сельхозинвентаря.

Как выяснилось из беседы с главным инженером совхоза Р. М. Юламановым, ремонт сельхозинвентаря, кроме борон, не ведется вообще. В этом мы вочью убедились сами, побывав на машинном дворе. Сенокосы, культиваторы, плуги и другой инвентарь стоят под снегом. Нет даже попыток отнормировать их, чтоб приступить к ремонту. «Нет у нас условий для ремонта, —

говорит главный инженер. — Приступим к работе как потеплеет». Как видно, посевную технику здесь собираются готовить перед самой посевной кампанией. О каком выдерживании графика ремонта можно тут говорить, когда не расписаны даже сроки завершения.

Для такого крупного совхоза, как «Акъярский», не составило бы большого труда соорудить на машинном дворе простейшее крытое помещение, установить в нем калорифер, чтобы рабочие в тепле могли и зимой продолжать ремонт сельскохозяйственного инвентаря. Такой метод с успехом практикуется в других хозяйствах и районах республики.

### Наш рейд

С переходом на новые условия хозяйствования инженерная служба еще не нашла своего места. То, что рабочие уверены в завершении ремонта в более поздние сроки, не должно вызывать самоуспокоенности руководства. Срок завершения ремонта посевной и посадочной техники к 1 февраля ясно определен в Обращении Центрального Комитета Ком-

мунистической партии и труженикам сельского хозяйства. Но, увы, этот документ, опубликованный во всех газетах, не известен главному инженеру совхоза Р. М. Юламанову, являющемуся к тому же и пропагандистом.

Не извлечен урок и из горького опыта прошлого года, когда, к примеру, к уборке явловых культур не была подготовлена техника. Нельзя так же ссылаться на нехватку запчастей. Ремонтно-техническое предприятие РАПО обеспечивает этот совхоз запасными частями наравне с другими, но дела у соседей идут значительно лучше. Тем более не каждое хозяйство может похвалиться таким оборудованием, какое имеется в ЦРМ совхоза «Акъярский».

До начала весенних полевых работ остается не так уж и много времени. И эту кампанию, которая во многом решает судьбу урожая первого года работы в условиях самофинансирования и хозяйственного расчета, надо встретить во всеоружии.

Л. МАКУЛОВ,  
ведущий инженер Вагагропрома;

А. ДАВЛЕТБЕРДИН,  
ведущий инженер ремонтного предприятия РАПО;

М. КУСЯКОВ,  
наш спец. корр.

## Прошло занятие

В зале заседаний райкома КПСС прошло занятие с идеологическим анкетированием районной партийной организации, на которое приглашались секретари партийных организаций и их заместители, руководители групп политинформаторов и агитколлективов.

Перед собравшимися с лекциями выступили В. Н. Газизов, сотрудник Сибайского отделения КГБ, по теме: «Подрывная деятельность разведок империалистических государств против СССР»; Ф. Ф. Илизбетов, заведующий отделом пропаганды и агитации райкома КПСС, осветил роль агитаторов и агитколлективов в укреплении трудовой дисциплины в новых условиях хозяйствования.

Затем прошли секционные занятия, где идеологические работники ознакомились с вопросами международной жизни, роли человеческого фактора в поступательном развитии страны и другими.

## „СТРАДА“ НАБИРАЕТ СИЛУ

Для коллектива овцеводов Нововоздвиженского отделения совхоза «Маганский» сейчас наступил один из сложных периодов работы. Ответственность за порученное дело возросла вдвойне с началом массового окота овец, а эта важная сельскохозяйственная кампания, как известно, приходится на самое холодное время года — зиму.

Более 3600 овец зимуют на ферме отделения, ухаживают за которыми 10 чабанов, к ним присоединились сейчас сакманницы. Особое внимание к этой отрасли в эти дни уделяют совхозные зооветспециалисты.

Рубежи, намеченные на третий год двенадцатой пятилетки, высокие. Коллектив под руководством старшего чабана коммуниста Г. К. Каримова ухаживает за овцематками. В начале года он дал слово от каждой сотни овцематок получить по 100 ягнят, настричь с каждой сацы по 1,5 килограмма шерсти. Не выслушать этого обязательства — значит не сдержать своего слова.

В моем стаде всего 712 овцематок, — говорит Г. К. Каримов. На сегодня получено уже 220 ягнят. Напарником у меня чабан Михаил Бухинский, а на время окота к нам направили в помощники еще одного чабана Тулусая Долматова. Дежурием круглосуточно и справляемся неплохо.

Нельзя не отметить работу сакманниц, их добросовестный и честный труд. Чабанам без них не обойтись, ведь мало получить приплод, его нужно сохранить.

Первую партию ягнят набрала сакманница Татьяна Бульменко. Несмотря на то, что работает первый год, дело у нее спорится. Помогают опыт, советы старших. Отлично справляется с делом Гульчака Сайпанова, которая тоже набрала в свою группу 100 ягнят.

Овцематок с новорожденными помещают в отдельные клетки, а через 4—5 дней начинают переводить в сакманы, которые формируются в зависимости от возраста ягнят.

В каждом сакмане для ягнят 10-дневного возраста организована «столовая», где их подкармливают концентрированными кормами, постоянно имеются вода, мел, соль и хвойная мука.

Овцематки у нас упитанные, поэтому способны сами выкармливать своих ягнят, — говорит сакманница Т. Бульменко. — Поэтому важно их хорошо кормить.

Об этой стороне дела в отделении неплохо позаботились. Райком кормления богат. Овцы получают по одному килограмму сена хорошего качества, 300 грамм овсянки и концентратов, по потребности солому.

В эти дни овцеводы стараются задействовать все имеющиеся возможности, чтобы успешно провести скотную кампанию, решить те ответственные задачи, которые стоят перед ними по проведению зимовки скота, получению и сохранению приплода ягнят.

В. СУЮНДУКОВ,  
общественный корреспондент.

## Надоено молока

В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ

на 25 января

Наименование хозяйства	Средний удой от каждой коровы (кг)			
	С начала месяца	1987 г.	24 января	1987 г.
имени Калинина	179	+20	7,8	+0,6
«Красное знамя»	161	+10	7,3	+0,5
«Степной»	161	+30	7,2	+1,2
«Акъярский»	155	-6	6,9	-0,4
имени Салавата	147	+32	6,6	+1,4
«Сакмар»	145	+6	6,7	+0,5
«Матраевский»	143	-26	6,4	-1,2
«Маганский»	128	-13	5,7	-0,8
имени Ленина	116	-15	5,3	-0,6
«Новый путь»	112	+12	5,1	+0,4
«Хайбуллинский»	110	-15	5,1	-0,7
«Кр. доброволец»	107	-7	5,7	+0,5
имени Фрунзе	106	-6	5,5	+0,2
«Таналыкский»	104	-5	4,9	-0,4
По району:	135	-1	6,1	-0,1

Заметно возросла продуктивность животных за период с 5 по 25 января текущего года, надой молока от каждой фуражной коровы в среднем по району увеличился с 5,1 до 6,1 килограмма.

Значительно лучше прошлого года трудятся коллективы молочных ферм колхозов имени Калинина, «Красное знамя», имени Салавата, «Сакмар», совхоза «Степной».

Однако большое сокращение удоев молока по сравнению с январем прошлого года допускают в совхозах «Матраев-

ский», «Маганский», колхозах имени Ленина, «Красный доброволец». Очень медленно растет продуктивность животных в совхозе «Таналыкский», где от коровы ежедневно надаивают по 4,9 килограмма молока — меньше всех в районе. Не лучше положение у животноводов колхоза имени Фрунзе, совхоза «Хайбуллинский».

По всей видимости, в ряде мест ослабили внимание к производству молока. Этого допускать нельзя. Снизить продуктивность коров зимой — недосчитаться молока к плану года.



# Трезвость — норма жизни

## Вырвать с корнем

Преодоление пьянства и алкоголизма, утверждение трезвого образа жизни — задача большой политической и социальной важности, составная часть процесса перестройки, активизации человеческого фактора. Усилия, предпринимаемые в этих целях, способствуют оздоровлению в районе, как и во всей стране, нравственной атмосферы, укреплению трудовой дисциплины и правопорядка.

В 1987 году в нашем районе значительно сократилось число лиц, занимающихся пьянством. Об этом говорит и такой факт: в районный медвытрезвитель в прошлом году было доставлено против 1986 года на 198 человек меньше.

В колхозах, совхозах, на предприятиях и в организациях заметно оживилось движение к укреплению трудовой дисциплины, редкостью стало появление отдельных лиц в нетрезвом состоянии на рабочих местах. В прошедшем году, как никогда раньше активизировалось выявление лиц, занимающихся изготовлением алкогольных напитков домашней выработки. Только работниками отдела внутренних дел исполкома райсовета в прошлом году выявлено около восьмидесяти случаев изготовления самогона и браги. В этот «черный» список

попали люди разных возрастов, начиная от пенсионеров и кончая юными семьями и молодежью. Среди самогонщиков более двадцати женщин. Они ответили за свои поступки по всей строгости существующего законодательства. Штрафы, которые они выплатили, исчисляются более 5000 рублями.

К сожалению, установление лиц, занимающихся изготовлением спиртного, не стало заботой местных Советов народных депутатов и других общественных организаций. Ведь все хорошо знают, что изготовление и потребление крепких напитков домашней выработки способствует широкому распространению пьянства и алкоголизма. И не только среди взрослого населения, но и среди несовершеннолетних. Это является одной из причин того, что в районе не уменьшается число хронических алкоголиков. Более того, из них на учете состоит около 40 женщин.

В ряде колхозов, совхозов и предприятий уделяется большое внимание выполнению Постановлений партии и правительства по борьбе с пьянством и алкоголизмом, работают комиссии, товарищеские суды, профсоюзные комитеты. Пьяниц лишают премналь-

ных и других вознаграждений, у них переносятся отпуска на зимний период, очередь на получение и улучшение жилья. Это административные меры наказания. И, надо сказать, за небольшой период — два с половиной года — в этом вопросе сделано немало. Но факты — упрямая вещь. Встречаются еще и нарушения трудовой дисциплины, и невыполнение производственных показателей, и дорожно-транспортные происшествия, другие ЧП, связанные с употреблением спиртного.

Но кроме административных мер наказания должны применяться меры морального, психологического воздействия. Эту задачу должны решать первичные организации Всесоюзного добровольного общества борьбы за трезвость. Однако в ряде трудовых коллективов первичные организации этого общества по-настоящему работу еще не начали. Очень мало читается лекций и докладов, культурно-оздоровительные и спортивные мероприятия проводятся, но подчас они ведутся без учета требований сегодняшнего дня, не имеют определенной направленности.

Задача всех членов общества — усилить противоборствующую пропаганду среди всего населения района.

**Т. ЯИЦКИН,**  
ответственный секретарь районного совета ВДОТ.

## Следует помнить

Алкоголиками не рождаются, ими незаметно становятся. Даже 1—2-х разовое употребление в месяц 50—100 граммов любого алкоголя очень опасно. Под влиянием этих доз пьющий не замечает, как постепенно появляется желание выпить больше и чаще, так как малые дозы уже не приносят удовлетворения. Потом желание, тяга к алкоголю у пьющего растут как ком снега, скатывающийся с горы. Пьющий находит тысячу причин, чтобы выпить: устал, зарплата, день рождения, встреча с другом, для смелости и уверенности и т. д.

Как правило, с употреблением алкоголя у человека теряется сила воли, нарушается нормальное мышление, меняется характер. Он лжив, легкомыслен, распускает руки, груб, злобен, жесток, дичит. Заметно выраженными становятся бахвальство, поверхностное отношение к жизни («морю по колено»), потеря чувства долга, ответственности, резко сужается круг интересов. Эти люди способны на всякое преступление.

Итак, легкое, радостное желание выпить впоследствии превращается в жесткую необходимость. Чувство угнетения, раз-

дражения, злобы, безысходности становится так велико, что человек не в силах преодолеть их и, чтобы притупить все это, он снова прибегает к рюмке.

Алкоголь — диктатор, человек — марионетка. Но он все это уже не способен понять.

Алкоголизм развивается очень быстро в молодом возрасте, даже от малейших доз и отличается злокачественным течением, а вышеперечисленные ненормальные условия и явления психики и характера у них вырабатываются намного быстрее и ярче.

Об этом всегда следует помнить.

**Районный совет борьбы за трезвость.**

## ♦ Отчеты и выборы в первичных

### Работа активизируется

В Бурibaевской восьмилетней школе около года тому назад была создана первичная организация общества борьбы за трезвость. Когда учителя собрались на свое первое организационное собрание, некоторые с иронией говорили: «У нас в школе один мужчина, и тот не пьет, остальные женщины. Зачем нам такое общество?»

Но когда коммунист директор школы Л. Д. Бабикова ознакомил с кратким содержанием Устава Всесоюзного добровольного общества борьбы за трезвость, рассказала о целях и задачах первичной организации, единогласно было принято решение о создании первичной. Избрали председателя, секретаря, казначея.

И вот настало время отчетно-выборного собрания. С докладом выступила председатель первичной Л. П. Шишкина. Она подробно отчиталась о проделанной работе. Из доклада можно было

узнать, что противоборствующая воспитательная работа ведется как среди учащихся, так и с родителями. С большим одобрением были прослушаны лекции «Антиалкогольное воспитание советского человека», «Алкоголь и подросток», на эту тему был продемонстрирован кинофильм. Периодически в классах проводились беседы о вреде алкоголя, наркомании и курения.

Как считают учителя, их охотно поддерживают учащиеся и родители, особенно за хорошо организованной коллективной отдышкой.

Так, в день учителя хорший вечер-отдых организовали учителя Г. В. Бычкова и З. Р. Мурзина. Были подготовлены концерт, игры, викторина, а затем состоялось чаепитие.

Очень интересно был организован и проведен Новогодний вечер. Его можно было назвать семейным. В классах были накрыты праздничные

столы с кулинарными изделиями — творением рук самих учащихся. Учащиеся пришли не одни, а с мамами и папами. Родители, может, впервые увидели своих детей в таком приподнятом настроении, в кругу своих друзей и подруг. Интересно прошли игры, конкурсы, аттракционы.

И в дни зимних каникул рядом с детьми всегда были учителя. На отчетном собрании члены общества говорили о том, чтобы первичная организация, ее члены чаще выступали с лекциями и беседами на родительских собраниях, в классах. Было предложено более глубоко проводить индивидуальную работу с родителями, несмотря на то, что и проводимая работа дает свои положительные результаты. Сейчас среди учащихся не наблюдается курящих. Родители стали частыми гостями школы. Да, и выпивох среди них стало значительно меньше.

## ПЕЧАЛЬНЫЙ ИТОГ

Борьба за трезвость — не кратковременная кампания. Но так, видимо, не считают в совхозе «Степной». Так как участились факты нарушений дисциплины, преступлений, появления на работе в нетрезвом виде, прогулов, «ночевок» в медвытрезвители. Так, 11 января 1988 года трактористы совхоза «Степ-

ной» А. В. Юртаев, Х. Ш. Булатов и А. С. Бешкарев на тракторах К-700 и К-701 выехали за дорогами в Зилаирский район. В пути следования распивали спиртные напитки и на своих тракторах наводили страх на жителей поселков Бурибай и Самарск. А за селом они съехали с дороги, и все три мощных

трактора оказались в снежном плену.

Итог для водителей печален. Уплатили за «ночевку» в медицинском вытрезвитель, и все трое лишили прав на управление транспортом сроком на три года.

**Р. КАШКАРОВ,**  
старший инспектор дорожно-патрульной службы ГАИ Хайбуллинского РОВД, старший лейтенант милиции.

## ♦ Юридическая школа

### Ограничение дееспособности

Одним из важных направлений в борьбе за укрепление трудовой и производственной дисциплины, общественного порядка является борьба с пьянством и алкоголизмом из жизни нашего общества. В новом антиалкогольном законодательстве большое значение отводится гражданско-правовым средствам.

Созданию обстановки нетерпимости вокруг пьянства, повышению ответственности перед обществом способствует предусмотренная законом возможность ограничения в судебном порядке дееспособности лиц, которые вследствие злоупотребления спиртными напитками ставят семью в тяжелое материальное положение.

Что значит — ограничить в дееспособности? Под этим следует понимать, что гражданин лишается права без согласия попечителя совершать следующие действия: продавать, дарить, завещать, обменивать, покупать имущество, а также совершать другие сделки по распоряжению имуществом, за исключением мелких бытовых

сделок; непосредственно самому получать заработную плату, пенсию и другие виды доходов (например, заработок в колхозе, суммы, причитающиеся за выполнение работ по договору подряда).

Согласно закона дело о признании гражданина ограниченно дееспособным может быть начато в суде по заявлению членов его семьи (например, супруги, лица, злоупотребляющего алкоголем), профсоюзных и иных общественных организаций, прокурора, органов опеки и попечительства. Такое право имеют и комиссии по борьбе с пьянством и алкоголизмом при исполнении Советов народных депутатов.

Однако указанным правом, к сожалению, редко пользуются. Такое положение объясняется недостаточным знанием закона.

Именно поэтому члены семьи граждан, злоупотребляющих спиртными напитками, а также организации и комиссии по борьбе с пьянством не используют предоставленного им права на обращение в суд. Тогда

как обращение с таким заявлением и его удовлетворение судом во многих случаях способны предотвратить семейный конфликт, сохранить семью и побороть пагубное пристрастие к выпивкам.

Дела об ограничении дееспособности чаще всего возбуждались прокурором. Так, районным народным судом были рассмотрены дела и вынесено решение об ограничении дееспособности в отношении Р. М. Сабитова и Р. С. Каипова.

Возникает вопрос: а надолго ли можно ограничить гражданина, злоупотребляющего алкоголем, в дееспособности? При прекращении гражданином злоупотребления спиртными напитками суд отменяет ограничение его дееспособности.

С заявлением об ограничении дееспособности могут обратиться как сам гражданин, так и его попечитель. Также могут обращаться в суд с ходатайством прокурор, профсоюзные и иные общественные организации, комиссии по борьбе с пьянством.

**Д. ХАЙРУТДИНОВ,**  
народный судья.

